



Tisztelt Boldvai Polgárok!

Közelednek az ünnepek. A Karácsony és az Új Esztendő sokrétű üzenettel bír mindannyiunk számára.

A Karácsony a szeretet, a feltétel nélküli elfogadás és az önzetlen ajándékozás ünnepe. Másrészt a bensőséges családi összejövetelek egyik legnagyobb eseménye is, ahol kifejezhetjük egymás iránti hálánkat, szeretetünket és megbecsülésünket.

Ugyanakkor az emberiség egyik legnagyobb közös ünnepe is, hiszen egyszerre jelenik meg a világon mindenhol, nemcsak a szűk közösségekben, hanem a falvak és városok terein egyaránt. Ilyenkor mindannyian jobban odafigyelünk embertársainkra, nagyobb érzékenységet tanúsítunk rászoruló felebarátaink iránt.

A Karácsony Üzenete talán az egyik legfontosabb emberi érték, összetartó ereje segítséget nyújthat az egyre nagyobb terheket cipelő családok, közösségek számára.

Karácsony üzenete legyen mindannyiunk számára követendő példa!

Ezúton kívánok minden Boldvai Polgárnak Kellemes Karácsonyi Ünnepeket és békés, boldog Új Esztendőt!

Kosztolányi Dezső:

Karácsony *(részlet)*

Ezüst esőben száll le a karácsony,
a kályha zúg, a hóesés sűrű;
a lámpafény aranylik a kalácson,
a kocka pörg, gőzöl a tejsűrű.

Kik messze voltak, most mind összejönnek
a percet édes szóval ütni el,
amíg a tél a megfagyott mezőket
karcolja éles, kék jégkörmivel.



Csereháti Karácsony

A hagyományokhoz híven az idén is megrendezésre kerül a Csereháti karácsony. Ebben az évben Kázmárk vállalta magára a házigazda szerepét. Gazdag programmal, és különleges ajándékokkal várja vendégeit az egész napos rendezvényen. A program köszöntővel kezdődik, melyben Bortnyik Béla Kázmár polgármestere üdvözli a vendégeket, majd a közös Karácsonyi asztal megterítése, és a Csereháti Vándordíj átadása is szerepel a repertoárban. A boldvai Idősek Otthona szerves részt vállalt a műsor sikeres lebonyolításában, mert az énekszó mellett, a vendégek karácsonyi menüjét is ők készítik majd el.

2009. évi negyedik számunk tartalmából:

- *Karácsonyi üdvözlét* (1.)
- *TÁMOP* - (2.)
- *Idősek klubja* (3.)
- *Óvodai hírek* (4.) -
- *Önkormányzati hírek* (5.)
- *Albert bácsi* (6.)
- *Kirándulások* (7.)
- *Sport*
- *Mentor Életműdíj Tolnai Gyulánénak* (8.)

TÁMOP 3.1.4/08/2.b Kompetencia alapú oktatás

TÁMOP 3.1.4/08/2.

Kompetencia alapú oktatás, egyenlő hozzáférés - innovatív intézményekben

Esélyt a holnapért, tudással!

Pályázat és innováció

Az iskolák pályázatokat kezdeményezhetnek, hogy a gyerekeket felkészíthessék arra az életre, ami fogadja őket, amikor kilépnek az iskola kapuján - s nekünk is rá kellett jönnünk, hogy azok a tantervi berögzültségek, amik egészen eddig működtek, a mai gyerekeknek már nem elegendőek. Nekik már más dolgokra kell figyelniük.

A Szathmáry Király Ádám Körzeti Általános Iskola is belépett ebbe a sorba, minden innovatív taneszközt és fejlesztést az elsők között alkalmaz, éppen a fentiek érdekében: hogy a gyerekek jobban megállják a helyüket a munkaerőpiac megváltozott körülményei érdekében.

Iskolánk az európai uniós, TÁMOP nevű pályázat során huszonötmillió forintot nyert az idén, és ezt az összeget teljes mértékben arra fordítjuk szakavatott kollégák segítségével, hogy új taneszközöket vásároljunk, a tanáraink kellőképpen felkészülhessenek az új módszerek átadására, illetőleg szervezhessünk kirándulásokat a gyerekeknek oly módon, hogy az a szülőknek egy fil-
lérükbe se kerüljön.

Kell egy csapat!

Hatfős csoportot alakítottunk az iskola tantestületében, akik az új módszereket kezdeményezik és továbbfejlesztik.

Linkecs Józsefné tantárgytömbösített oktatást vezet be - ez annyit jelent, hogy a tanulók négyhetes ciklusokban váltják az órarendjüket, azaz létezik A, B, C és D hét, amely hetek egyikén öt biológiaórát tartanak meg, azaz egy hétre vonjuk össze a biológiaórákat, a többi hét pedig eltérő órarendet alkalmaz.

Az egyik legfontosabb újdonság az, hogy mostantól nem bontjuk többféle órára a műveltségterületeket. A folyamat végcélja az, hogy a gyerekeknek ne kelljen többfelé forgácsolniuk a figyelmüket, azaz a régebbi tantervek szerint előfordulhatott, hogy több órán tanultak a gyerekek a középkorról, viszont lehetett olyan eset, hogy az órák elcsúsztak egymástól. Azaz mások tanították a középkort irodalomórán, mint történelemórán, így a tanulók a másféle megközelítéseket nem tudták egymással szinkronizálni. Tisztában vagyunk azzal, hogy ez igen hosszú folyamatot feltételez, így hát két kollégánk foglalkozik ezzel: Katona Sándorné és Szegfűné Kertész Lenke, illetve egyelőre a rajz- és énekórák összevonásával oldottuk meg az innovációt. Ha úgy látjuk, hogy a gyerekek hozzászórtak az újdonsághoz, akkor a későbbiekben más tan-

tárgyakra is kiterjesztjük.

Nem kevésbé fontos a szövegértés és szövegalkotás kompetenciaterület fejlesztése. A 2000-es PISA-felmérés siralmas eredménye óta tudjuk, hogy Magyarországon ez a terület igencsak fejlesztésre szorul, ennél fogva iskolánk is nagy hangsúlyt fektet ezen kompetencia erősítésére - nálunk Radácsi Zsuzsanna tanárnő ezen terület felelőse.

Lipták Gáborné matematikaórán alkalmaz új módszereket: gyakorlottan használja a digitális táblát, új programcsomagot vezet be, illetve teljes tanórai lefedettséget biztosító kompetencia-alapú oktatási programot használ.

Természetesen a szociális kompetenciák fejlesztése is fontos, ennek a területnek Kovácsné Vígh Katalin a felelőse. A napközis és a szabadidős tevékenységek megszervezésében jár elől.

Mindannyiuk munkáját elősegíti és támogatja: Nagy Károlyné (projek-tvezető), Kovács Sándorné (pénzügyi felelős), valamint Havránné Vajvoda Katalin (adminisztrátor).

Biztos vagyok benne, hogy a vállalt feladatokat a kollégák példásan hajtják végre, így végszóként én csupán jó egészséget és kitartást kívánok nekik, örülök, hogy velük dolgozhatnak ezeken az újdonságokon.

Hajdúné Schroff Mónika

Cantus Firmus újabb sikertörténete

2009. október 24 -én került megrendezésre Egerben az Éneklő Magyarország Regionális és Nemzetközi Kórusfesztivál a Magyar Kórusok Országos Szövetsége szervezésében. Az évente megrendezésre kerülő találkozón többek között lehetőség nyílik a nevezést elküldő kórusok minősítésére. A zsűri tagjai Daróci Bárdos Tamás zeneszerző, Prof. Szőnyi Erzsébet Kossuth és Erkel-díjas zeneszerző, Kodály növendék, Vadász Ágnes a Magyar Kórusok Zenekarok Népzenei Együttesek Szövetségének Főtitkára, Ember Csaba a Magyar Zeneiskolák és Művészeti Iskolák Szövetségének elnöke, Dr. Kis Katalin az Eszterházy Károly Főiskola tanára voltak.

A Regionális és Nemzetközi Kórusfesztiválon 21 kórus nevezett az ország minden tájáról és a határokon túlról egyaránt, köztük a boldvai Cantus Firmus Énekegyüttes is. Nagy örömünkre a boldvai énekegyüttes Arany minősítést ért el, és Bárdos Lajos: Rika, rika című kórus-

művéért még egy különdíjat, a BÁRDOS-DÍJAT is magáénak tudhat. Ezúton is gratulálunk a Cantus Firmus Énekegyüttes országos sikeréhez, és köszönjük, hogy ezzel is öregbítették községünk hírnevét! Reméljük ez a szakmai elismerés erőt és kitartást ad a további munkához!



Idősek Klubja

Legutóbbi beszámolóink óta csaknem négy hónap telt el, így hát nézzünk egy havi áttekintést a klubélet színes, változatos történéseiből.

A **szeptember** egy egész napos kirándulással kezdődött.

10-én reggel érkezett a kistérségi busz, az útirány Eger volt. A kirándulók először az egri várat járták be kívül-belül, aztán lemerészkedtek a katakombákba is. Egészen délig bolyongtak az útvesztőben, mire kikeveredtek az éhségtől és gyaloglástól megfáradt utazók. Az otthonról hozott elemőzsiából falatozva felelevenítették a délelőtti eseményeit, aztán egy szusszanásnyi idő elteltével a Dobó téren keresztül a Bazilika felé vették útjukat. Az újabb egyórás nézelődés után a fáradtlábú kirándulók szomjukat oltották egy főutcai Borkóstoló kellemes félhomályában.

A következő állomás Szilvásvárad volt, ahol megtekintették a Börtönmúzeumot, majd hazafelé vették az irányt.

A szeptember másik fő eseménye a Bokréta népdalkör fellépése volt a Cantus Firmus szervezésében megtartott Zenenapon. A próbák rendben lezajlottak, nem kis izgalommal várták a fellépést, ami nagy sikert aratott a hallgatók körében. Ezúton is gratulálunk a Népdalkörnek a kitarató munkáért!

A hónap végébe még belefért egy jól

szervezett szüreti multság is, amolyan klubdelután formájában. A vendégeket terített asztal és élő muzsika várta, hiszen Mészáros Barna és Drótosné Mészáros Eszter tökéletes párost alkotva adták a talpalávalót.

Az **október** csendesebben telt.

Fontos eseményként említhetjük meg a klubtagok Polgármesteri Hivatalban tett látogatását. A hivatal előszobájában a Polgármester úr fogadta őket és kalauzolásával betekintést nyerhettek az itt folyó munkákba, beleláthattak a falu ügyes bajos dolgainak intézési folyamatába. Végül az előadóban pihentek meg egy pohár üdítőre, szendvicstre, kellemes hangulatú beszélgetésre.

A november ismét a Népdalkör próbáival telik majd, hiszen közeleg a Csereháti Karácsony Kázmárkon, ahol községünket az Időseink képviselik.

Azonban nemcsak a két népdalcsoport előadása vár rájuk, hanem főzési tudományukról is bizonyosságot tehetnek, hiszen az ő feladatuk lesz elkészíteni a karácsonyi menüt. Ezúton kívánunk nekik jó egészséget, és még több sikeres és élményekben gazdag új esztendő!

Reggel indultak a kistérségi busszal a várba érkeztek, megnézték a árat, végig mentek a katakombákon, majdnem délvolt mire kiértek, megkajáltak az otthonról hozott

elemőzsiából. A kaja után könnyed séta a dobó téren.

Megnézték a Bazilikát, majd borkóstolás egy kimondottan nívós italokat kínáló főutcai borkóstolóban, eztán útra keltek, és szilvásvárad felé vették útjukat. Itt a börtönmúzeum volt a következő állomás, majd hazafelé. Szeptember fő eseménye a zenenap. Izgatottan várta a Bokréta fellépését, plussz a szüreti multság. A szüreti multság sütés főzés, asztaldísz, Mészáros Barna és lánya Eszter adták a zenét. Későig ropták.

Október klubhangulat és a Polgármester hivatal látogatása. A polgármester kalauzolásával megmutatta az hivatalban folyó munkát, majd az előadóteremben vendégül látta őket. Decemberben a csereháti karácsony, két népdalcsoport, és ők fogják elkészíteni a karácsonyi menüt.

Kázmárk, ők képviselik Boldvát.

(Képiünk az egri kirándulás alkalmával készült)



BOLDVAI HÍRMONDÓ

Boldva község információs lapja

Kiadja: a község önkormányzata
Szerkesztőség: Boldva Széchenyi u. 5.
 Tel: 46/399-022 **Felelős kiadó:**
 Csabai Gyula polgármester
Főszerkesztő: dr. Barcza Lilla
Szerkesztő: Mező László
Munkatárs: Kabdebon János
Nyomdai munkák:
 Budai Nyomda Miskolc,
 Meggyesalja u. 38.
 Tel: 416-226

Óvodai élet

A 2009-2010-es óvodai évet az idén, augusztus 27-én, csütörtökön kezdődött. Az öthetes zárva tartási idő alatt megtörténtek az egészségügyi festések, szükségszerű felújítások. Mint minden évben, idén is igyekeztünk tiszta, izléses környezetben fogadni "régi" és új óvodásainkat. Az első néhány óvodai hét a beilleszkedés és a beszoktatás jegyében telt. Ezt a minden kisgyermek számára nehéz időszakot igyekszünk elősegíteni a már hagyományná vált ovinyitogató programmal. A szeptember 21-vel kezdődő héten, az udvaron szerveztünk ügyességi, gyorsasági sorversenyeket, labdajátékokat.

Az árnyékban kipróbálhatták az arcfestést, gyurmázást, nyírást, ragasztást és a homokvárépítést. Megtapasztalhatták, érezhették az óvónénik, dajka nénik szeretetteljes közeledését. Szerdán délelőtt a CSIRIBIRI együttes tartott vidám, táncos, mulatós előadást.

Erre a programunkra meghívtuk a zilizi tagóvodánk gyermekeit is. A kicsik eleinte megszeppenve fogadták a jelmezés, számukra ismeretlen előadókat, de a vidám zene oldotta félszességüket és végül Ők is táncolva mulattak. Következő napon ugrálóvár volt udvarunkon, ahol szinte veszély nélkül tombolhattak, ugrándozhattak óvodásaink.

A sok megbetegedés miatt és persze a jó kapcsolattartás jegyében a védő néni tartott tisztasági szűrővizsgálatot, mindemellett az intézményt az ÁNTSZ rendszeresen ellenőrzi.

Szeptember 25-én és 29-én házi orvosunk, Dr. Marincsák Gyula látogatott el óvodánkba.

A szűrővizsgálat során gerincproblémát, mellkas deformitást és lúdtalpat állapított meg néhány gyermeknél, akikkel a továbbiakban heti egy alkalommal óvodai gyógytestnevelő foglalkozik majd. Óvodánk négy csoportjában a hónap utolsó három napján szülői értekezletre is sor került. Ezeken a délutánokon a hivatalos megbeszélések után törekszünk egy kötetlen, közvetlen beszélgetésre, ahol a szülők nyíltan szólhatnak sajátos gondolataikról, problémáikról, örömeikről. Az ilyen és hasonló jellegű beszélgetések elősegítik a gyermekek kiegyensúlyozott személyiségfejlődését.

Óvodánk épületében sétálva az őszi jegyei köszönnek vissza ránk minden csoportszobában és minden gyermeköltözőben. Az itt lakók ügyességét, harmonikus ízlését dicséri a színes levelek sokasága, a termésbabák szépsége, a gesztenyeállatok karakteres vonásai. Programjaink is az őszi évszakhoz kötődtek, hiszen a játékos ovinyitogató hét után kukoricafosztást rendeztünk a Micimackó csoport irányításával. A nagyobb, ügyesebb gyerekek kukoricababákat, csutkaállatokat készítettek. A mozgalmas délelőttön természetesen beszéltünk a kukorica megműveléséről és felhasználhatóságáról is.

Október 6-án a Lármafa hagyományőrző zenekar szüreti műsorral látogatott el hozzánk. Régi szüreti szokásokat elevenítették fel a szőlő művelésétől a szedéséig, illetve

a hordó csapra veréséig. Népi hangszereik, dalaik, vidám műsoruk, nagyon tetszett a gyerekeknek.

A népi hagyományörzés után, a zilizi óvodások egy kis modern zenei programra hívtak minket. Október 27-én a Csiribiri együttes a tisztálkodási szokásokról tartott szórakoztató zenei műsort a zilizi Művelődési Házban.

Az őszi szünet után, november 3-án és 4-én a miskolci "Minimanó" játszóházba vittük óvodásainkat. Egy nap csak két csoport ment játszani, hogy kényelmesen elférjünk, ezért lett két napos a kirándulás melyre, - pályázati támogatásból, egy különjáratú buszt béreltünk. A játszóházban a mozgást fejlesztő, különféle bújós, csúszdás, egyensúlyozó játékok aratták a legnagyobb sikert, de szívesen elidőztek az óriás terepasztalnál is, ahol kedvükre vonatozhattak, autózhattak.

Tavasszal, amennyiben lehetőségünk nyílik rá, szeretnénk újra elvinni a gyerekeket.

Az idén a TÉLAPÓ beköltözött a Harsányi Kalandparkba, s mi az óvodásokkal december 3-án, csütörtökön el látogatunk hozzá. Az óvodától busszal utazunk Harsányba, ahol a télapó és kedvenc állatai várják a gyerekeket. A krampusz és Sanyi bohóc zenei műsora után átvehetik majd a Téliapótól a megérdemelt csomagot.

Reméljük, kalandos, szép nap elé nézünk.

Az Advent, a várakozás, az ünnepi készülődés az óvodában hagyományainknak megfelelően a szülők bevonásával történik. December 14-18-ig csoportonként nyílt napot tartunk, ahol a szülők gyermekeikkel készítenek karácsonyi díszeket, melyeket együtt tesznek fel a csoport fenyőfájára. A hangulatot meghittsége emeli, a karácsonyi műsor, melyet a feldíszített karácsonyfa előtt adunk elő és az előző napon készített mézes süti, amivel megkínáljuk a vendégeket. Útravalóul a Lármafa együttes ad karácsonyi koncertet, a bensőséges, szeretetteljes otthoni ünnepekhez.

A téli szünet óvodánkban december 23-tól január 3-ig tart.

Január 4-én, hétfőn várjuk óvodásainkat az újévben.

Békés ünnepet, boldog Karácsonyt és örömeinkben gazdag újévet kívánnak az óvoda dolgozói!



Önkormányzati hírek

Rendkívüli falugyűlés került megrendezésre 2009. október 19-én, melynek fő témája a Záportározó létesítésének menete, kivitelezésének részletes bemutatása és a témával kapcsolatosan felmerülő kérdések megvitatása volt.

A polgármesteri köszöntő után, Tompa Csaba a projekt műszaki vezetője ismertette az eddig elért eredményeket és az elkövetkezendő időszak terveit.

Elmondása szerint a projekt két részre osztható. Az egyik a Záportározó, a másik a meglévő árkok (a mértékadó vízhozamnak megfelelően) átalakítása, és kibővítése. A terveknek megfelelően mintegy 3100 méter burkolt, és 600 méter füves árok kerül kialakításra. A bejárók korszerű könnyen tisztítható betonelemekből épülnek újjá.

Az elmondottakból kiderült: a Záportározóra azért van szükség, mert az Ördög patak (ami Boldva község északi részén folyik keresztül, a települést nyugatról határoló Bódva folyóba) medre a település menti kisesésű szakaszokon nem képes a nagy vízhozamok levezetésére. Példaként említette a 2005 júliusában a medréből kilépett Ördög-patak 117 mélyebben fekvő házat fogott közre, a veszélyeztetett épületekből mintegy száz lakót költöztettek ki azon az éjszakán.

Azonban a 2617 sz. közút a Tornanádaska -Miskolc vasútvonal és az Ördög patak által közrefogott településrészt nem csak az Ördög patak medréből kilépő víz veszélyezteti, hanem az északról érkező, a terület lefolyási viszonyait követő, de a vasút miatt lefolyni képtelen külterületi nagyvizek is.

Ezekről a vizektől védi meg a településrészt az Önkormányzat megbízásával tervezett- és vízjogi létesítési engedéllyel rendelkező töltés, mely a 061/10-es helyrajzi számú területen létesül. Ennek a két műtárgynak - záportározó és árvízvédelmi töltés- megépítésével lehet a területet megvédeni a káros külterületi csapadékvizektől.

A technikai paraméterekről megemlítette, hogy a Záportározó tulajdonképpen egy 110 ezer köbméter befogadó képességű tó, ami 90 méter hosszú, 5 méter magas, és három méter koronaszélességű védőgáttal rendelkezik. Az aknával ellátott át-eresz 600 mm, ami megfogja a hordalékot és azon keresztül engedné le az összegyűlt csapadékot.

A beruházás 2010 áprilisában indul, ha projekt túljutott a második fordulón és másfél év alatt készül el.

A kivitelezés költsége 216 millió forintba kerül, amelyből az önkormányzat 10% önerőt biztosít.

Az aktuális kérdések között szerepelt az aknák és az árkok tisztításának felelősségvállalása.

A polgármester úr megnyugtatta a felszólalót, a testület már dolgozik azon, hogy megfelelő megoldást találjanak, hiszen mint azt Tompa Csaba beszámolójából tudhatjuk, a csatornák tisztántartása elsődleges szempont a csapadékvíz elvezetésében.

Felmerült kérdésként a Záportározó telítettségének veszélye, amire Tompa úr adott kielégítő magyarázatot, elmondva hogy több biztonsági mechanizmus is védi a tavat körülölelő gátat a túlcordulástól, de erre a célra lesz fenntartva a tó mellet elterülő ártér.

A gyűlés ezután általános kérdésekkel folytatódott, melynek megválaszolására a Polgármester

Úr megköszönte a részvételt, és bezárta a falugyűlést.

*

Az önkormányzat, év végi rendszeres **közmeghallgatását** november 30-án tartotta, melyen településünk lakói közül kb. 200-an vettek részt. A falugyűlésen a Polgármester Úr megtartotta az éves beszámolóját. Hozzászólások egyedül a szennyvíz díjakkal kapcsolatban merültek föl melyre a Bódva Közmű kft vezetője adott kielégítő választ. A történetek után a Polgármester Úr megköszönte a jelenlévőknek a részvételt és a falugyűlést bezárta.

Önkormányzatunk ebben az évben is csatlakozott a **BURSA HUNGARICA** ösztöndíj pályázathoz. A pályázatok benyújtásának határideje 2009. október 30.- a volt, ami november 11.-én került elbírálásra. A megadott határidőig 21 pályázó nyújtotta be kérelmét, ebből egy elutasításra, egy pedig a határidő túllépése miatt kizárásra került. Ez összességében 590 ezer forintot jelent, ami a 20 pályázó között 2 ezer forinttól 5 ezer forintig terjedő havi összegű támogatásban került elosztásra.

A **Magyar Ökumenikus Segélyszervezet** az EU Élelmiszer segélyprogram keretében, ebben az évben immár második alkalommal biztosított élelmiszersegély csomagot, melyből a községünkben élők is részesülhetnek. Kiosztásra került 480 csomag, melynek összetétele 5 kg liszt, 4 kg cukor, 1 kg tészta és 1 csomag keksz. A csomagokból 376 család részesült melyet november 5.-én és 6.-án vehettek át.

Önkormányzatunk, hagyományihoz híven ebben az évben is, a Karácsonyi ünnep alkalmából megajándékozta a 0-tól 18 éves korig gyermekeket nevelő családokat 1kg szalancukorral. Ez gyakorlatilag 360 családot jelent. Ezen felül szintén ajándékot kap a községünkben élő mintegy 200 fő, 70 éven felüli lakos, ami 3000 forint pénzbeli jutást jelent.

Albert bácsi

A napokban beszélgettem Gyuricza Albert bácsival, aki élete nagy részét a helyi mezőgazdaságban töltötte. Milyen szelek fújtak akkoriban a boldvai földek felett?

- 1967-ben kerültem Boldvára augusztus 25-ével főagronómusnak, korábban Lakon voltam TSZ elnök - *kezdte mondatóját Albert bácsi.* - Három gyerekem volt, és akkoriban nem kaptam semmilyen szociális juttatást, és mivel megvolt a felsőfokú végzettségem, hát úgy döntöttem, továbblépek. Három helyet kínáltak fel. Boldva mellett döntöttem.

- *Gondolom volt valamiféle domináns tényező a döntés mögött?*

- Igen mégpedig egyszerű ok: az, hogy az itteni elnök ismerős volt. Nyíri Dani bácsi volt az akkori TSZ elnök. Ugyanis ő is Lakról került ide. Megkerestek és felajánlották az állást, én meg szívesen elvállaltam. 1974-ig láttam el a főagronómusi feladatot. Akkor aztán jöttek a centralizációk, amikor is összevonták a TSZ-eket. Hát ebben is nehéz döntéseket kellett hozni, mert ugye több TSZ-szel is összeállhattunk volna, de mi végül Borsodszirák mellett döntöttünk. Múcsony is benne volt a pakliban, de végül Borsodszirák közel is volt, meg az adottságai folytán is sokkal jobb kapcsolatnak ígérkezett a velük való egyesülés. Az összevonások folytán kerületekre osztották a gazdaságokat, így lettem én a boldvai és a sajóecsegi kerületvezető helyettese.

- *Mi volt a dolga Albert bácsinak?*

- Például a határon lévő munkák koordinációja, de a géppark felügyelete is az én dolgom volt. Akkoriban nekem kellett vezetnem táblatorzskönyvet is.

- *Táblatorzskönyv?*

- Igen. Ebben volt levezetve, mit hova vethettünk, mikor milyen munkálatokat végeztünk. Voltak kötelező termelési előírások. Például Boldva cukorrépát vállalt kapásba, és dohányt. Szirák burgonyát termelt. Ehhez aztán gépesítést, állományt és szakembereket kellett képezni. Dohányt nagyon magas szinten tudtunk termeszteni, mert olyan jó szakembergárdánk volt, hogy megyei szinten elismert, minőségi dohányt tudtunk előállítani. De ennek is vége szakadt, mert a kerületi rendszert is megszüntették, és átalakították ágazati rendszerre. Ami azt jelentette, hogy külön leosztásra került az árunövény termesztés, külön a takarmánytermesztés, és külön a gépesítés. No, én a gépesítési ágazat vezetője lettem. Ez megint eltartott három évig, és újra visszahozták a kerületi rendszert 1981-ben.

- *Zavaros idők voltak?*

Nem annyira. Ha az ember dolgozni akart, akkor dolgozott. A föld ugyanaz maradt. A kerületi rendszerben a boldvai az egyes kerület lett, és ennek lettem én a veze-

tője. Aztán 1990-ben mentem nyugdíjba.

- *Milyen volt a falu elosztása a gazdaság és az ipar szempontjából?*

- Amikor idejöttem a gazdaság javára dőlt a mérleg. Körülbelül 350 ember dolgozott a mezőgazdaságban, de ez a szám később folyamatosan csökkent az ipar javára. Ma pedig már mondanom sem kell, csak körül kell nézni és látható az eredmény. Akkoriban elég zilált volt a helyzet. Voltak TSZ tagok, és voltak alkalmazottak.

Az alkalmazott az megkapta azt a bért, amivel felvették. Ellenben a TSZ tagok, ha rossz volt a termés, csak a nyolcvan százalékát kapták meg, bármennyit is dolgoztak. Ebből aztán adódtak bérfeszültségek, úgyhogy a következő évben nem vettünk fel alkalmazottakat. Csak TSZ tagok dolgoztak a gazdaságban.

- *Nem beszélve arról, hogy ugye a TSZ tagoknak nemcsak a pénzük volt a gazdaságban.*

- Így van. Egy paraszt otthon nem tarthatott lovat, be kellett szolgáltatni. Egy tehenet tarthatott, ennek a szaporulatát, és két birkát. Sertést, amennyit akart, de lovat nem.

- *Mért pont a lovat vették ilyen szigorúan?*

- Hát az olyan volt akkoriban, mint most az autó. Az igavonó állat volt a legértékesebb. No, meg hogy ne tudjon a gazda függetlenedni. Ez igen fájdalmas lépés volt olyan embereknek, ahol a föld apáról fiúra szállt, nem beszélve a szaktudásról, ami szintúgy generációról generációra öröklődött. Boldvának nagyon jó természeti adottságai van-

nak. Akkoriban a földeket aranykoronában minősítették, és ugye Boldvának átlagban húsz aranykoronás földjei voltak, ami nagyon jó termőföldet jelent. Aztán amikor 78-ban jött a gazdasági mechanizmus, akkor nagyon jó volt gazdának lenni. Szinte alig volt megkötése a gazdának, termelhetett téveszen kívül is leadásra. Hát akkor, ha valaki megfogta a munka végét, hamar meggazdagodott a földből és az állattartásból.

- *A mai világban mit tart fő indoknak, amiért nincs a földnek becsülete?*

- A régi világban, ha az embernek voltak állatai, földje, hajnalban kelt és késő estig dolgozott. Ez volt az élete. A mai világban az ember bemegy dolgozni és leteszi a munkát nyolc óra múlva. Aztán hazamegy, és azzal le van tudva. Megkapja a fizetését és megveszi belőle, ami kell. Hát akkoriban nem volt kenyérbolt. A paraszt megkapta a terményt aztán abból sütötték a kenyeret. Én, amíg ide nem jöttem, nem ettem bolti kenyeret. Rá tudsz venni ma egy fiataalt, hogy ha nincs pénze, vessen búzát és süssön belőle kenyeret? Ma már messze vagyunk ettől a mentalitástól. Azok az emberek, akik még értettek a földhöz és az állattartáshoz, kiüregedtek vagy meghaltak. Olyan dohánytermesztőt, mint Gyöngyösi bácsi, már nem találsz. A mai fiatalok már gyökértelenül nőnek fel.

(Folytatás a 7. oldalon)



Gyuricza Albert

(Folytatás a 6. oldalról)

Ahol nyolc órából meg lehet élni, az nem fogja választani azt a munkát, ami hajnali keléssel kezdődik és estig meg sem jön a határból. Ez egy életforma, amit az ember szeret vagy nem. Ez nem egy olyan dolog, hogy megcsinálom, mert ez a munkám. Ehhez kell egy olyan fajta mentalitás, ami manapság már kihalófélben van.

- *Meg tudná fogalmazni Albert bácsi, hogy mi ennek az életformának a lényege?*

- Elsősorban a földet szeretni kell. Másodsorban szeretni kell a munkát. Ha nem szereti és nem szorgalmas, akkor megette a fene az egészet.

- *Mit lehet szeretni a földben?*

- Azt, hogy elültettem ezt a magot, ez kelt ki, és ezt adta nekem. Ez tart életben. Látni a folyamatot, amit a természet adott, csodálatos dolog, és nem utolsó sorban: élhetsz belőle.

- *Nem hiányzik ez a mai gyerekeknek, hogy lássák ezt a folyamatot?*

- Hiányzik, de csak akkor lehet örökölni hagyni, ha már öt-tíz éves korában vitték a szülei és látta, hogyan csinálják, mit csinálnak, aztán belenőtt a földbe. Ezt másképp meglátni, megérezni nem lehet.

- *Mit üzenne Albert bácsi a mai kor emberének. Mért jó a földdel foglalkozni?*

- Van a világban egy nagy hiba. Most nem látjuk azt a folyamatot, ahogyan a búzából liszt lesz, a lisztből kenyér. Megvesszük a boltban és van mit enni. Nem látjuk hogyan lesz a kenyér. Ugyanakkor ezzel, hogy maga a folyamat kimarad, nem is érezzük a felelősségét a munkánknak és a cselekedeteinknek. Ha nincs termés, vagy nem jól dolgozol, nincs mit enned. Régebben ez így volt. Ma nincs ilyen veszély, ezért nem is tanulsz meg felelősséggel bánni azzal, ami körülvesz, vagy amiből élsz. A föld azt tanítja meg, hogy szeresd a munkát és vállald a felelősséget mindazért, amit cselekszel. Értéktelen és idegen világban nőnek fel a mai gyerekek ahhoz képest, ami régen volt, és amire a föld tanított. Nem tudni mi miből van, ebben van a hiba. Ez aztán kihat a munka erkölcsére, de kihat társadalom magasabb rétegeire is.

- *Mit gondol Albert bácsi, vissza leszünk még kényszerítve a földre?*

- Ahhoz meg kell éhezni.

Kabdebon János

Kirándulások az IPR program támogatásával

Óriási lehetőséget kapott az IPR program keretében a 8. a és b osztály. Budapesti kirándulást tervezhettünk a gyerekeknek, melynek költségeit pályázati pénzből fedeztük.



Első utunk a Parlamenthez vezetett, ahol nem kis izgalmat okozott a beléptető rendszer, hiszen sokan még sohasem láttak ilyen berendezést. Idegenvezetőnk kalauzolásával betekínthettünk az itt folyó munkákba, nem beszélve arról, hogy az épület belsőépítészeti remekműveiről is sok érdekességet halhattunk. A

Parlamenti látogatás után a Lánchídon sétálva gyönyörködtünk az alattunk folyó Duna látványában. A nap fő eseménye az Egyiptomi kiállítás volt, ahol minden látogató magnetofonos tárlatvezetés segítségével ismerhette meg az ókor mitikus világát. Ezeknek az ismereteknek jövőre nagy hasznát vehetik a továbbtanuló kirándulók. Már sötétedett, amikor a Tropicariumhoz értünk. Az

egzotikus élőlények egyaránt nagy sikert arattak a gyerekek és felnőttek körében. Később a várban sétálva megcsodáltuk a kivilágított Budapest káprázatos szín kavalkádját. A Hősök terére érve az élményektől és az egész napos sétától megfáradt kirándulók, még elidőztek nemzetünk kiemelkedő egyéniségeinek szoborcsoportja előtt. A buszon egymás szavába vágva mesélték egymásnak a nap legemlékezetesebb eseményeit, amit még megtettünk egy "Meki" látogatással is hogy kellemesebben teljen a hazaút.



Nyíregyházi Állatkert

A 3.a osztály szintén ennek a programnak a segítségével vehetett részt egy



Nyíregyházi Állatkerti látogatáson. Az autóbusz 2009. november 7-én reggel hétórákor indult Boldváról. Az állatkertben eltöltött nap élményekkel, és sok hasznos érdekességgel bővítette a 3. osztályosok tudását.

Az autóbusz délután öt órára ért haza az élményektől zsi-bongó gyereksereggel.

Debrecen

A harmadik IPR által támogatott kirándulás úti célja Debrecenbe vezetett. Ezen a kiránduláson három osztály, a 6.a, 5.a, és 5.c-ek vehettek részt.

Programjaik között szerepelt a debreceni Református Nagytemplom megtekintése, a Déry Múzeum kiállítása, és az Állatkerti látogatás is.

S p o r t

Miért „beteg” a boldvai futball?

Az idősebb olvasóink talán még emlékeznek rá: 1973-ban „Miért beteg a magyar futball?” címmel jelent meg *Végh Antal* könyve. Pillanatok alatt elkapkodták. Bestseller lett napokon belül. Olyannyira, hogy aluljárókban árulták a „feketézők” tízszeres áron a fénymásolatát! Szerencsés ember volt, aki hozzájutott, de még az is, aki kölcsönbe megkapta olvasás céljából! Nos mi nem akarunk a magyar futball helyzetével foglalkozni. Beérjük azzal, hogy fényt próbálunk deríteni: miért beteg a boldvai labdarúgás? Sokan tudják - ám akiknek nem tűnt volna fel elmondjuk: a Boldva KSE megyei II-es labdarúgó csapata visszalépett a bajnokságtól. Örök igazság: mindig sokkal könnyebb egy már meglévő valamit működtetni mint egy megszűnt dolgot újra indítani. „Oknyomozó riportunkat” **Bodó Sándor** sportkörü enöknél kezdtük. Mégpedig azzal a kérdéssel: mi is történt valójában?

- Kétségtelen a csapat eléggé gyatrán szerepelt - mondta a klubelnök. - Ez azonban más csapatokkal is előfordul mégsem mindig visszalépés a nóta vége! Egyébként a Boldva KSE nem szűnt meg csak a csapat lépett vissza a megyei II-től. Sokan bíraltak, hogy kevés a boldvai játékos. Amikor sok boldvai játszott, akkor viszont a gyatra szereplés volt a gond. Végül visszalépés lett a vége. A játékosok a környező csapatokhoz igazoltak. Információim szerint viszont az önkormányzat tervezi a 2010/2011-es bajnokságban a legalacsonyabb osztályba vagyis a megyei III-ra nevezni a csapatot. Erről azonban polgármester urat kellene megkérdezni!

Nem lettünk sokkal okosabbak. Ám a község első emberét egyébként is szándékunkban állt megkérdezni. Az esettel és a hogyan továbbal kapcsolatban **Csabai Gyula** polgármester úr a következő rövid tájékoztatást adta lapunknak.

„A boldvai labdarúgó csapat a megyei másodosztályú szereplését félbeszakította. Azonban bízhatunk abban, hogy a 2010-2011-es szezonban, remélhetőleg a településünkön lakó fiatalokból építkezve, a legalacsonyabb osztályban tovább folytatja a szereplést.”

Mi más tehetnénk ehhez hozzá? Mi is ebben bízunk! Vajon miért fontos ennyire a futball? Miért foglalkozunk egyáltalán lapunkban ezzel? Kérdezheti a Tisztelt Olvasó. Erre - talán - megfelelő választ ad a következő pár sor, amelyet Bill Shanklynak a Liverpool, egykori menedzserének tulajdonítanak:

„Egyesek szerint a futball élet és halál kérdése. Ezzel nem értek egyet. Annál sokkal, de sokkal fontosabb!”

Mező László

Mentor Életműdíj Tolnai Gyulánénak

A „Kreativitás és Innováció Európai Éve 2009” magyarországi eseménysorozatának egyik kiemelt rendezvénye „Az Év Mentora Díj - 2009”. A megtisztelő címben azok részesülhetnek, akik az oktatás-nevelés képzés valamely szintjén (az óvodától és az általános iskolától kezdve a középiskoláig, a felsőoktatáson - pedagógusképzésen - át a felnőttképzésig) a leg-sokoldalúbb, legkreatívabb, innovatív pedagógusok és az új kor új nevelői eszményét testesítik meg. Ebben az évben a díjazottak között szerepelt **Tolnai Gyuláné** tanítónő is, számos tankönyv alkotója, aki az általa kidolgozott heurisztikus módszer segítségével a legrászorultabb gyerekeket juttatta az új és sikerekben gazdagabb élet lehetőségéhez. A Mentor Életmű díjat 2009. november 26-án, csütörtökön a MTA második emeleti Nagytermében ünnepélyes körülmények között vehette át. Megbecsülése számunkra is megtiszteltetést jelent, munkásságáért községünk is köszönettel adózik.



KÖZÉRDEKŰ INFORMÁCIÓK

ORVOSI RENDELŐ

Cím: Mátyás király út 40. Tel: 46/399-029

Rendelési idő: Hétfő: 14-17 óráig.

Kedd-péntek 8-11 óra.

FOGORVOSI RENDELŐ

Cím: Mátyás király út 46. sz.

Rendelési idő: kedd és csütörtök 15-20 óráig

GYÓGYSZERTÁR

Cím: Mátyás király út 79. Tel: 46/399-033 **Nyitva**

tartás: hétfő, kedd 7.30-17 óráig. Szerda: 7.30-13

óra. Csütörtök: 7.30-17 óra. Péntek: 7.30-14 óráig.

Ebéd-szünet: 12.00-12.30

POSTA

Cím: Mátyás király út 81.

Tel: 46/399-010, 46/399-100

Nyitva tartás: Hétfőtől péntekig: 8-12 és 12.30-15.30 Szombat-vasárnap zárva